

芦山

7.0  
级强烈地震

救援直击

感人故事

**编者按** 这里曾是一个默默无闻的小镇，但却是在此次地震受灾最严重的乡镇之一——宝兴县灵关镇。4月21日下午2时许，经过10余公里的徒步冒险，中国经济网记者随救援先遣队来到这里，了解到地震发生时和震后，小镇发生的许多感人故事。我们也看到，经过当地政府、部队和武警官兵、医疗组织和志愿组织的援助，小镇的伤痛正在减轻。

## 抢救亲人

## 村民互救又互助

在灵关镇灵关中学安置点，记者见到了50多岁的罗家村二组村民岳云纷。岳云纷的右腿腿部严重浮肿、左脑受伤。地震时，岳大姐被震得东摇西摆，但想到老母亲和孙子还在房内，自己不顾一切地跑到其他房间找到他们。但是在她逃出危房的最后时刻，房屋突然垮塌，她的大腿和头部被坠落物砸中。

岳云纷告诉记者，由于家中均是老弱，受伤之后她全靠邻近村民帮助才得以从危房中撤离。4月21日，救援先遣队到达后，岳云纷被发现并抬到灵关中学安置点进行伤情初步处理。据医生介绍，岳云纷随后将被送出灵关镇进行救治。记者获悉，目前灵关镇的1000余名伤员都得到了有效医治。

## 医疗救助

## 北川重庆并肩施援手

在灵关中学安置点，北川卫生局副局长朱伟正率先为受灾群众施救。

朱伟告诉记者，北川医疗救援队4月20日夜12点到达芦山县人民医院。21个队员随后连夜对芦山体育场安置点和芦山中学安置点进行了巡回医疗。

朱伟说，北川作为地震灾区，对抗震救灾积累了一定经验，救援队队员当中有参与过汶川地震救援。

重庆第三军医大学西南医院院长姬军生告诉记者，重庆第三军医大学医疗队有近20名队员，是21日上午9点半从芦山徒步3个多小时过来的。

姬军生表示，灵关镇的重伤员基本都已转出去了，现在，队员正对一些轻伤员进行救治和包扎。

姬军生2008年参与了汶川大地震的医疗救助，曾冒着滑坡和山石滚落的危险，用了3个小时抵达目的地，成为第一支成建制到达映秀镇的医疗队。如今，他又带着他的队员奋战在芦山地震第一线。

## 搜救伤员

## 子弟兵一刻不停歇

在灵关镇的救援现场，记者见到了成都军区铁拳师的身影。铁拳师派出了2000人前往震中区域，先锋团第一时间抵达多个受灾区域。铁拳师先锋团团长吴军告诉记者，铁拳师此次主要任务是进村入户，在救援第一线搜救人员。先锋团早在20日晚就通过徒步的方式挺进灵关镇，第一时间对伤员进行了救治。21日，先锋团再次派出200人，同样以徒步方式进入灾区。吴军说，等这里的搜救一结束，铁拳师先锋团还会奔赴其他重灾区。

武警成都指挥学院教导员袁陆军告诉记者，此次武警指挥学院的任务主要是进行实地救援和维护当地治安。袁陆军说，21日接到命令，当时掌握到的情况是道路已经塌方封堵了，但是我们还是徒步拿着铁锹、背着背囊进来了，我们马上要去镇上进行实地救援。

(中国经济网记者 冉泽勋 胡辉武)

本版编辑 张伟 董庆森

管培利 郭存举

美 编 高 妍

在“黄金72小时”最后的宝贵时间里，救援者与死神赛跑——

# 不放过一个角落 不放弃一丝希望

本报特派记者 钟华林 刘 畅

“走到哪里就要救到哪里，走到哪里就要帮到哪里，一处也不能落下！”

救人就是与死神赛跑。每多挖一块土，多掘一分地，多搬一块砖，就多了一分生的希望！

4月20日早上8:02，地动山摇。芦山县清仁乡任家村党支部书记竹金仁正忙着和村民商量土地整理项目，听到房屋垮塌传来阵阵巨大的响声，看见一阵阵腾起的烟尘，竹金仁大喊：“地震了，快救人！”

在任家村前坝组一户垮塌的房屋前，竹金仁和村民冒着余震危险钻进废墟，把顺着房梁的砖石一块块往外挪。这时，大家发现女主人已经遇难，她的孩子也奄奄一息。竹金仁赶紧招呼村民将小孩抱出，用摩托车送往芦山县医院。

同时，任家村村委会主任钟诚也带领一队村民四处寻找被废墟掩埋的人。发现伤员后，钟诚先后两次骑着摩托车将他们送往县医院。

据了解，该村一共40余人不同程度受伤，8人死亡。当天，村党支部带着村民在第一时间展开自救，为抢救生命赢得了宝贵时间。

包括清仁乡在内，芦山县多个乡镇在震后很快迎来了救援队伍。然而，位于芦山县和宝兴县之间的灵关镇在地震发生当天却成了一座“孤岛”。不过，这里的群众早已展开积极自救。

地震发生后，灵关镇建联村村委会主任杨昌庆看到自家楼房附近60%的房屋垮塌，立即组织邻居们快步跑往垮塌的楼房处，大声呼喊，寻找被废墟掩埋的人。

几分钟后，有微弱的声音从一栋倒塌的高楼处传来。一名妇女下半身被垮塌的墙板压住，挂

在半空动弹不得。杨昌庆招呼大家抬来云梯，在大伙共同努力下，很快将这位妇女救下来。

通路，是挺进“孤岛”宝兴县的关键。

在道路抢通前，为确保生命线畅通，4月21日早上，在通往宝兴县的大老路大溪姚电站塌陷路段，武警四川省总队反恐集训队近200名官兵留守在此，靠人背、肩驮、手手相传，将宝兴县运出的伤员快速转移。

4月21日，成都军区13集团军某陆航旅乘坐的直升机降落至宝兴县城。快速卸下救援物资后，部队官兵和公安干警将危重伤员抬进机舱。

截至4月22日上午10点，宝兴县通往所有乡镇的公路全部抢通，救援力量在受灾区域实现了基本覆盖。

芦山县人民医院是救治伤员的核心区域。

4月20日下午3点，记者看到，一台大型发电机正开足马力，所有病人都被转移到室外继续接受治疗。芦山县人民医院后门外的广场是前往各乡镇的救护车及医护人员的临时集散点。

医院里随处可见抬着担架的医护人员快步奔跑，救护车鸣笛声不绝于耳，从灾区送来的伤者被快速抬往医疗处理点。

奔走在多个乡镇展开搜救的武警官兵、救护队员、消防员也努力打通了芦山县各条“毛细血管”的救援线路。

4月20日下午，资阳预备役工兵团四川省综合应急救援大队第一小分队30名官兵抵

达芦山县太平镇，就地展开搜救。该大队政委邓洪介绍说，太平镇的房屋20%完全垮塌，房屋受损面达100%。第一小分队在太平镇的废墟下搜出4台小轿车、8辆摩托车，并用生命探测仪对废墟进行了探测。

“太平镇有个小卖店垮塌了，老板娘站在门外大哭喊，要我们把废墟下面的两个人挖出来。人被挖了出来，但已经没有生命迹象。我们又帮老板娘从废墟里刨出几百块钱。”谈及当时凄凉的画面，邓洪红了眼眶。

据邓洪介绍，太平镇死亡3人，受伤700余人。在搭建好临时安置点并处理完伤员后，4月21日中午，邓洪和第一小分队的队员们来到龙门乡王家村，帮助当地村民从废墟中搬出财物，并将当地的临时安置点重新进行了布置。

“走到哪里就要救到哪里，走到哪里就要帮到哪里，一处也不能落下！”邓洪说。

4月21日上午10点，在从双石镇返回龙门乡的盘山公路上，记者遇到了雅安市矿山救护队驻班鸠井煤矿分队的23名工人。

这支队伍4月20日早上8点半完成集结，9点50分准时从荥经县出发。基本靠着步行，他们走过了清仁乡、太平镇、双河村等多个乡镇，一路从废墟下救出11个人，并通过武警或村民，靠着摩托车或汽车将他们运到最近的医疗救治点，共计疏散400人。

## 公安交管部门决定

## 部分道路单向调流

抗震救灾物资一律先运到雅安多营镇华丰物流公司，再组织运往灾区，所有运输车辆严禁擅自驶往灾区

本报北京4月22日讯

记者许艺芝从公安部交管局获悉：公安交通管理部门决定，从22日开始，对地震灾区县道芦山到龙门、太平、大川段，对省道210线芦山到灵关、宝兴段实行单向调流措施。

连日来，余震、降雨不断，造成道路垮塌，芦山县通往龙门、太平、大川方向，芦山通往宝兴、灵关方向的道路形成大量堆积物，通行十分困难，而且上述地区空间狭小。通知要求确保运送伤病员车辆顺利通

行，让前期进入的车辆有序撤出，确保急需的药品、食品、帐篷和燃油等物资运进去。

此外，四川省公安厅交警总队发出抗震救灾交通管制第三号通告称，抗震救灾物资一律实行第三方转运的方法，先运输到雅安多营镇华丰物流公司，再按计划组织运往灾区，所有运输救灾物资的车辆应服从交警指挥，严禁擅自驶往灾区。救灾物资第

三地转运联系人唐强，电话13981603155。

## 四川省针对降雨作出部署

## 严防灾后次生灾害

应对震后首轮降雨，要抓紧排查各自区域内的次生灾害隐患点，已经查实的隐患点要派专人监控、监测

本报成都4月22日电

记者杨开新报道：据气象部门预测，22日和23日夜间，雅安地震灾区最大降水量可能达到15毫米，容易引发主震区山体滑坡、泥石流等次生灾害。22日18时，四川紧急部署工作，全面落实防治灾后次生灾害的各项措施。

四川省常务副省长钟勉表示，应对地震发生后的第一轮降雨，各地要抓紧排查各自区域内的次生灾害隐患点，已经

查实的隐患点要派专人监控、监测，要借鉴汛期山洪泥石流防范机制，落实各项防范措施，尽快形成整个区域内地质灾害的防治方案。

此外，针对地震区地质灾害防范和震损水利工程安全，四川省还发出《关于做好震区地质灾害和震损水利工程安全防范工作的通知》，要加强监测预警，搞好主动避让、加强震损水利工程隐患排查除险、加强值班值守。



### 灾区快递员

4月22日，“灾区快递”正前往芦山县双石镇双河村。

地震发生以来，震中芦山县活跃着一支摩托车抗震救灾队，在成都青年志愿者应急服务队的有序组织下，该摩托车队从最初的20多人逐渐壮大到200辆摩托车300名志愿者的灾

区物资投送专业队伍。

据其领队李远森介绍，这些志愿者中既有当地普通群众，也有摩托车车友会的会员，还有附近县市的摩的司机，他们通过广播、网络获悉灾区交通堵塞，急需摩托车后，迅速从四面八方汇聚而来。

这群身着橘红色服装的志愿者服从调配、任劳任怨，时时刻刻穿梭在灾区的大街小巷、边远山

村，被灾区群众誉为不收费的“灾区快递”。

他们之中工作量最大的一天要投递七八次，里程达到300公里。截至目前，这支摩托车抗震救灾队已累计运送帐篷300多顶、食品1100多箱、水3000多瓶、药品200多件，成为灾区救灾物资末梢投送不可替代的重要力量。

新华社记者 李紫恒摄

### 抢救伤员关键期，记者探访成都4家医院

## 科学救治 忙而有序

本报特派记者 杨开新

4月22日，在四川省人民医院五楼一间病房内，雅安市雨城区上里镇的杨怀朴老人正在休息。

记者

和她的外孙赵学松小声交谈，得知杨怀朴已84岁高龄，地震时在家做饭的他被压断3根肋骨，脚部也被砸中。老人被从废墟中救出后，送到省人民医院救治，目前是该院收治年龄最大的地震伤员。赵学松说，老人已能少量进食，精神状态比前两天好了不少，将择机进行脚部手术。

四川省人民医院宣传部部长杨建英介绍说，该院仅本部就已收治119名地震伤员，其中21人重伤。省医院将继续做好后续治疗，并及时对伤员及家属开展心理干预。

在四川省急救中心，来自宝兴县大溪乡烟溪村的陈孝松正在吃饭。午餐除米饭外，还有莴笋肉丁、豆腐干肉丝、豆芽条和豇豆泡菜。陈孝松告诉记者，“医院伙食很好，看病不用出钱，连家属也免费吃住。”地震发生时，陈孝松被坠落的广告牌砸中腰部。当地居民将他送到灵关镇卫生院治疗，因为伤情较重又被转送到成都。“国家的政策真是好，我转了几次院都得到许多好心人帮助，心里感觉热乎乎的。”

记者随后来到四川省中医院。

截至22日下午4时，该院已救治伤员247人。

芦山县龙门乡的杨宗云正蹲在地上给病床上的妻子李平洗头发。地震时，他家楼房顶板掉下来，把李平埋在里面。“我老公平时很少做家务，现在却替我跑前跑后

……”说话时，李平眼泛泪光，“要不是他不离不弃，我可能都不在了。”

此后，记者又赶往川大华西医院。

记者昨天曾采访该院收治的

一名被飞石砸中脑部的武警战士，这位名叫宋永科的少校工程师，一度因颅脑外伤生命垂危。在进行了5个小时的手术后，宋永科目前生命体征平稳。记者发现，该院收治的伤员相对前日有所减少，不过急诊楼门前仍有30多位医护人员待命。华西医院宣传部部

部长廖志林介绍说，虽然伤员数量减少了，但新收治伤员都是伤情加重或刚被救出来的，该院已组织专家对危重伤员进行专题会诊，将全力进行救治。截至22日傍晚，该院共接诊地震伤员251人，入院治疗190人，已完成手术82台，无一人死亡。

华西医院党委书记敬静表示，目前已到抢救伤员的关键时期，要科学有序地救治伤员，有效降低死亡率和伤残率，让每一位地震伤员都能得到最好的治疗。

### 抗震救灾部队明确下步行动三大重点

生命搜救 全军和武警部队投入芦山抗震救灾总兵力已达1.9万人

截至22日12时 救治伤员2875人 帮助转移安置群众2.4万人

抢运物资 运送物资1355吨 针对部分受灾地区缺水、缺粮、缺帐篷和药品的情况，部队正克服困难，想方设法抢运物资，争取尽快将物资送到受灾群众手中

卫生防疫 部队的医疗队、心理疏导队和防疫队已展开相关工作

资料来源：成都军区抗震救灾前方指挥部